未成年人擅自打赏可要求退还

■圆桌主持 陈宏光

本期喜宝

上海光大律师事务所 潘轶 上海尚法律师事务所 和晓科

主持人:

网络直播近年来日益火爆,平台和主播的收益主要来自粉 丝的打赏。由于这类直播只需一部手机就能参与,不少未成年 人也有意无意地参与其中, 甚至送出高额打赏。

对于由此引发的纠纷, 最高人民法院近日出台的《关于依 法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见 (二)》(以下简称《意见》)明确:限制民事行为能力人未经 其监护人同意,参与网络付费游戏或者网络直播平台"打赏" 等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项, 监护人请求网络 服务提供者返还该款项的,人民法院应予支持。

"打赏"须监护人同意或追认

如果身为监护人的孩子父母不同意孩子对主播进行打赏。那么这样 的打赏行为是自始无效的,打赏的钱款应当返还。

李晓茂: 从打赏主播这一行为 的法律性质来看,存在两种可能。

一种属于赠与的性质, 即把自 己或者父母的钱直接赠与主播。

一种属于消费的性质,即在平 台购买打赏用的虚拟物品, 然后将 虚拟物品赠送给主播,而主播可以 依据和直播平台的协议,将这些虚 拟物品换算成真金白银的收入。

根据我国的《民法总则》,只 有十八周岁以上的成年人和十六周 岁以上、以自己的劳动收入为主要 生活来源的未成年人, 才属于完全 民事行为能力人。

《民法总则》还规定:八周岁 以上的未成年人为限制民事行为能 力人,实施民事法律行为由其法定 代理人代理或者经其法定代理人同 意、追认, 但是可以独立实施纯获 利益的民事法律行为或者与其年 龄、智力相适应的民事法律行为。

不满八周岁的未成年人为无民 事行为能力人,由其法定代理人代 理实施民事法律行为。

可见无论打赏主播属于赠与还是 消费,不满八周岁的未成年人是不能 自行实施的, 八周岁以上的未成年人 则必须"由其法定代理人代理或者经 其法定代理人同意、追认",而无民 事行为能力人、限制民事行为能力人 的监护人是其法定代理人。

那么,如果未成年人已擅自进行 了打赏怎么办呢?对此《民法总则》 规定:限制民事行为能力人实施的纯 获利益的民事法律行为或者与其年 龄、智力、精神健康状况相适应的民 事法律行为有效;实施的其他民事法 律行为经法定代理人同意或者追认后 有效。相对人可以催告法定代理人自 收到通知之日起一个月内予以追认。 法定代理人未作表示的, 视为拒绝追 认。无效的或者被撤销的民事法律行 为自始没有法律约束力。

简单来说,如果身为监护人的孩 子父母不同意打赏,那么这样的打赏 是自始无效的, 打赏的钱应当返还。

要求返还难点在举证

实践中要求返还打赏的难点在于举证, 即父母需要举证证明参与直 播和进行打赏的是未成年人。

和晓科,从法律角度来看,未 成年人对主播进行金额较大的打 赏. 显然不属于"纯获利益的民事 法律行为或者与其年龄, 智力, 精 神健康状况相适应的民事法律行 为",如果身为监护人的孩子父母 不同意孩子对主播进行打赏, 那么 打赏的钱款应当返还

但是实践中的难点在于举证, 即父母需要举证证明参与直播和进 行打赏的是未成年人。

因为未成年人通常没有自己独 立使用的手机、APP账户和资金 账户,未成年人使用的手机一般属 于父母或者其他家人, 用来打赏的 账户也属于成年人。

在网络直播中,参与直播和打

赏的主体是一个账号, 而账号的注册 一般需要填写身份证号码、手机号码 等信息,并经过一定的验证程序,账 号使用时需要登录, 打赏或者消费时 也需要经过一定的验证程序。

如果由于种种原因未成年人知道 了如何进入直播平台和进行打赏,而 监护人对此未尽到注意义务,导致未 成年人实施了打赏。那么要追回钱 款,就必须提供证据来证明实施打赏 的是未成年人,而不是成年人打赏后 又反悔了。

实践中, 要取得这样的证据并非 易事。可能的证据包括看到孩子看直 播和进行打赏的证人证言、登录直播 平台的时间、地点,与主播交流的内



■相关报道

最高法明确:未成年人网络打赏可退还

据新华社报道、近年来 我国网络支付技术和网络娱乐 服务业发展迅猛,未成年人沉 迷网络游戏现象广受关注, 也 出现了未成年人为网络游戏或 网络直播平台支付较大金额用 "打赏"而形成的纠

最高人民法院新出台的 《关干依法妥善审理涉新冠肺炎 疫情民事案件若干问题的指导 意见 (二)》, 对这些纠纷的法 律解释进行了明确。

《意见》明确, 限制民事 行为能力人 (8周岁以上的未 成年人) 未经其监护人同意, 参与网络付弗游戏或者网络首

播平台"打赏"等方式支出与 其年龄、智力不相适应的款项, 监护人请求网络服务提供者返 还该款项的, 人民法院应予支

网络付费游戏或者网络直播平 台过程中,通过充值、"打赏" 等方式支出的款项如果与其年 龄, 智力不相适应, 则该付款 行为属于效力待定的行为,需 要经法定代理人同意或者追认 后才能发生效力, 如果法定代 理人不同意或不予追认,则该 行为无效。无效的民事法律行 为自始没有法律约束力, 行为 人因该行为取得的财产, 应当

最高法有关负责人介绍。 不满八周岁的未成年人是无民 事行为能力人, 因此其参与网 络游戏所花费的支出,一律应 该退还。这是依法所能得出的 当然结论, 所以指导意见没有 专门规定。

此外, 在支出款项的数额 方面. 规定没有采用"一刀切" 的做法,而是将应予返还的款 项限定在与未成年人的年龄 智力不相适应的部分,这一点 在具体案件中可以由法官根据 孩子所参与的游戏类型、成长 环境、家庭经济状况等因素综

应加强对未成年人打赏的规制

从直播平台来看,也应当加强这方面的审核和验证,不能因为账户经过了注册,就可以随时随地一键登 录,而是应当加强登录尤其是消费、打赏时的验证。

潘轶:对于未成年人参与直 播和实施打赏, 我认为首先监护 人是难辞其咎的。

网络直播无论从形式还是内 容来看,都不适合未成年人参与, 监护人应当采取措施防止未成年 人参与,一旦发现则应及时制止, 并采取卸载 APP 等预防措施。

但从直播平台来看, 也应当 加强这方面的审核和验证,不能 因为账户经过了注册,就可以随 时随地一键登录, 而是应当加强 登录尤其是消费、打赏时的验证。

我平时在使用一些 APP 时, 就发现一旦涉及消费行为, APP 会设置较为繁琐的验证程序,甚 至有些 APP 会要求回答问题,来 避免未成年人的操作。

这样的设置,一方面当然能 防止未成年人的随意消费。另一 方面也是 APP 的一种"自我保 护",因为经过这样的验证程序, 用户事后要主张是未成年人操作 或者自己误操作就会更加困难。

根据《民法总则》, 民事法律 行为无效、被撤销或者确定不发

生效力后,行为人因该行为取得 的财产,应当予以返还;不能返 还或者没有必要返还的,应当折

有过错的一方应当赔偿对方 由此所受到的损失;各方都有过 错的, 应当各自承担相应的责任。 法律另有规定的, 依照其规定。

据此,一旦因未成年人打赏 引发纠纷, 在证据确凿的情况下, 相应的打赏应当返还,但基于监 护人存在过错,可要求其适当承 担一定的损失。

齐裕餐饮管理(上海)有限公司遗失财务专用章、法人章、自中公司遗失上海产品产品,在公司资本,在公司资本,在公司资本,在公司资本,在公司资本,在公司资本,在公司资本,在公司资本,在公司资本,在公司资本,在公司资本,在公司。 型执照副本,声明作废。 海度木建筑设计事务所(有限 "一节"地昭副本,声明作废 遗失营业执照副本, 声明作 海振均机械有限公司遗 更 宽 权 , 严 明 作 废 海浦东新区仁坤苗木场遗 海浦东新区仁坤苗木场遗 用草、法八星,广为上海绛欣节能保温材料有限公 上海剑杰建筑装潢工程有限公 上海剑杰建筑装潢工程有限公 选失营业执照正、副本,证昭编早, 上海市崇明县高军修生猪 经营部遗失营业执照正副本 编号JY13101155149545, 声明 海庆付工贸有限公司遗 照正副本, 证照编号: 150 海淞星影院有限公司遗 海向诚市容管理服务有限 失营业执照副本 证照绝 海市富山区欧帅电器经营 30047966003,声明作 海市松江区豪起陶瓷经营 营业执照正本,注册号 17600813236,声明作废 海市松江区岳阳街道红垣服遗失营业执照副本,证照编号: